de

涨

资

耳又

福

拍

间

生

改



党的十八大报告首次提出, 到2020年,"实现国内生产总值 和城乡居民人均收入比2010年 翻一番"的目标。这"两个翻番" 同步提出,重若千钧,内涵丰富, 引起与会代表的热烈讨论。

"两个翻番",一个是经济总 量指标,一个是人民生活指标, 设定以2010年为基期,指导性、 方向性更加鲜明。代表们说,全 面建设小康社会,是我们党准确 把握本世纪头20年我国发展重 要战略机遇期提出的宏伟目 标。目前距离2020年还有8年 时间。"两个翻番"目标的时间段 设为全面建设小康社会进程的 后10年,目前已进入全面建成 小康社会的决定性阶段,这无疑

更具现实意义和操作性,必将激 发起我们奋勇前行的力量。

从党的十六大提出"2020年 国内生产总值力争比2000年翻两 番",到党的十七大提出"2020年 人均国内生产总值比2000年翻两 番",再到党的十八大提出"国内 生产总值和城乡居民人均收入比 2010年翻一番",这是全面建设小 康社会的奋斗目标在不断发展、 完善,目标更高,标准更严。

'两个翻番"目标的同步提 出,体现了明确的政策导向。 尤其是首次将城乡居民收入倍 增目标写入党代会报告,分量 更重。为千方百计增加居民收 入,报告还提出了"两个同 步",即:居民收入增长和经济

发展同步、劳动报酬增长和劳 动生产率提高同步,传递出未 来中国更加重视经济发展质 量、更加注重改善百姓生活的 强列信号。

改革开放30多年,特别是 党的十六大以来,我国年均经 济增速超过10%;城镇居民人 均可支配收入扣除价格因素 年均实际增长9.2%,农村居民 人均纯收入年均实际增长 8.1%,是历史上增长最快的时

代表们认为,"两个翻番' 的奋斗目标,充分考虑了未来 中国经济增长和人民生活改善 的新格局,体现了民生优先、惠 民富民的政策取向,也顺应了

广大人民群众过上更好生活的 新期盼。从10年科学发展取得 的辉煌成就来看,中国完全有 能力实现"两个翻番"的奋斗目 标。但同时,我们也要清醒地 认识到,当前,发展中不平衡、 不协调、不可持续问题依然实 出,深化改革开放和转变经济 发展方式任务艰巨,城乡发展 和城乡居民收入差距仍然较 大,实现"两个翻番"的目标.面 临许多困难和挑战,需要付出

限而工人報

艰苦不懈的努力。 确保实现"两个翻番",首先 要靠经济发展。代表们谈到.发 展是解决一切问题的"总钥匙"。 科学发展观的第一要义是发展。 没有经济增长,改善生活就难以

实现。要坚决破除一切妨碍科学 发展的思想观念和体制机制弊 端,加快转变经济发展方式的步 伐,更加注重投资与消费的协 调。要通过推动创新和产业升 级,不断提高劳动生产率。

确保实现"两个翻番",还要 依靠制度保障。要坚持走共同 富裕道路,从制度上保证劳动收 益,保证和提高劳动在收入分配 关系中的"蛋糕"份额。要采取多 重措施,继续提高居民收入在国 民收入分配中的比重,提高劳动 报酬在初次分配中的比重,着力 解决收入分配差距较大的问题. 使发展成果更多、更公平地惠及 全体人民。

□蒙志军 孙敏坚



民

耳又

<u></u>

位

ID

十八大报告 中"人民"出现了 145次,人们从 报告的字里行间 读出了人民的分 量。必须始终把 人民放在心中最 高位置,是十八大 报告其中真意。

把人民放在 心中最高位置, 和共产党人的宗 旨息息相关,也 和共产党人所承 担的历史使命息 息相关。密切联 系群众,是我们 党最大的政治优 势。中国共产党 91年奋斗史告诉 我们,什么时候 党和人民联系紧 密,事业什么时 候就能顺利前 进;什么时候脱 离群众, 事业就 会遭遇困难甚至

面向未来, 党要带领人民如 期实现全面建成 小康社会、中华 民族伟大复兴宏

伟目标, 只有保持和加强同 人民群众的血肉联系,才能 凝聚起强大力量,不断攻坚 克难,走向胜利。

把人民放在心中最高位 置,就是要时时处处为人民 着想, 为人民谋利益。中国 共产党除了工人阶级和最广 大人民的利益,没有自己特 殊的利益。只有时刻把人民 利益放在第一位, 与人民心 连心、同呼吸、共命运,才 能与人民保持最密切的联系。

党同人民群众联系问题, 关系党的执政基础和生死存 亡。当代中国正经历着空前 广泛的社会变革。新形势下, 党面临着长期、复杂、严峻的 执政考验、改革开放考验、市 场经济考验、外部环境考验, 精神懈怠危险、能力不足危 险、脱离群众危险、消极腐败 危险更加尖锐地摆在全党面 前。正是基于此,十八大报告 着意强调党的根本宗旨,明确 提出"以人为本,执政为民是 检验党的一切执政活动的最 高标准"

这是一个经过千锤百炼 的政党所发出的时代强音, 是对8000多万党员的明确要 求:必须坚持权为民所用、 情为民所系、利为民所谋, 绝不允许任何党员脱离群 众、凌驾于群众之上。正如 报告特别强调的: "全党必 须牢记,只有植根人民、造 福人民, 党才能始终立于不 败之地: 只有居安思危、勇 于进取, 党才能始终走在时 代前列。' □李斌 李灿

官员晒财产原来如此简单



10月30日,湖南汉寿县政法委副书记张天成 应网友之邀,公布了家庭财产,他称这只是个人行 为。在其公布的财产中, 有老屋七间, 在其所在县 城有一套价值40万元房产, 女儿出嫁共计给出22 万元。张天成在微博里表示,他现在每月要还 777.7元房贷, 女儿出嫁还欠下4万元。

应网友之邀,就在微博上晒财产,多像影视作 品中的故事。如果不是媒体深入采访后的客观报 道,估计就是假新闻,但却是活脱脱的事实,还能 说什么呢?对此,只能说官员晒财产,原来可以如

千金难买诚信"传家宝"

在南京河西的汉江路上,有一 家营业了11年的小理发店-"秀作发型坊"。这两天,在几乎搬 空了的小店门外,店主马玉剑贴出 了通知:"秀作在11月10日、11日 两天办理退卡,请互相转告,谢 谢。"附近居民得知事情原委后,感 动得直想流泪。原来,老马最近被 查出了肺癌晚期,治疗一周后,坚 持回到店里,为顾客办理退卡。

肺癌晚期,治病急需大把的 钱,且女儿还在读大学,在这个人 生的"非常时期",马玉剑想到自己 还有"必须做的事","秀作发型坊" 暂时不能营业了,应该给持卡顾客 办理退卡还钱手续。他在还钱的 同时,也给自己的子孙留下了万分 珍贵的"传家宝"——"我一辈子做 事没亏待过人,我不想在离开这个 世界的时候,还欠别人东西。"

马玉剑这一句话,比给子孙留 下千万元更有价值。

凭借老马这句话,如果他的子 孙将来仍想"继承祖业"而再开"秀 作发型坊",想必一定会顾客盈 门。老马家的诚信,不仅"秀"在发 型上,还秀在货真价实、童叟无欺。

凭借老马这句话,如果他的子 孙将来从事美发以外的行当,秉承 其"不亏待别人,不欠别人东西"这 一无价之宝,也会行得正站得稳, 有着良好的口碑。

比起老马,有的人虽然给子孙 留下万贯家产,但那些家产或靠 "假冒伪劣"骗来,或靠"收受贿赂" 贪来。这些"财富"子孙享用起来, 或觉得"没面子",或"上行下效", 总有一天会"伸手必被捉"

诚信有好报,扶危亦善美。当 身患肺癌的马玉剑陆陆续续地把 钱退给老客户时,很多熟客知晓原 委后,坚决不肯要——"留给你治 病。"还有的当时收下了,到了晚上 又包了个更大的红包送来,一定 要塞给马玉剑。

如此黄金般的诚信,何尝不 是社会主义核心价值的现实体 □张传发

《小康》杂志和清华大学媒 介调查研究室近日联合发布 "2011-2012 中国幸福小康指 数",调查显示,收入依然是最影 响公众幸福感的因素,健康和婚 姻位居其次,"提高工资水平"成为 提升公众幸福感最有效的方式。

六成公众将幸福的前提默认为 "工资上涨",这当然不是因为物化 的年代鼓噪了公众逐利的野心。更 多的,是对生存的惶惑感。就在前 几天,我们还在争论城市生活月薪 多少才不会惶恐。是的,幸福越是 需要收入"打底",越是说明两个问 题:一是在收入分配上,"不幸"的感 觉司空见惯;二是在追求幸福的道 路上,物质性保障绵软乏力。

这当然不是抹杀事实的进步 当"你幸福吗"成为一种公共性提问 的时候,意味着转型期的中国开始叩 问心灵、关注个体生存感受。幸福是 什么? 苏格拉底说:"善就是知,知就 是德,德就是福";墨子说:"强不执 弱,众不劫寡,富不侮贫,贵不傲贱, 即为福;网友调侃说幸福是"猫吃鱼 狗吃肉,奥特曼打小怪兽"。尽管幸 福的定义各不相同,但至少我们已经 开始思考温饱之上的问题。

近日,有媒体不完全统计,全国 至少18个省市区明确提出了"幸福 社会"的概念;2011年数据则显示。 已有100多个城市提出建设"幸福城 市"。不管你怎样定义幸福,从"仓 禀实"到"知幸福",确实是一种进 步。这说明一切宏大的公共叙事, 必回归于人本坐标。在中国的话语 平台上,完成了从集体记忆向个体

感受的嬗变——中国人可能不再是大红大绿 中的一抹艳色,而是鲜活的名字和性格分明 的面孔,是对个体欲求的聆听与尊重。

当然,关注幸福与幸福的层级显然是两 回事情。对普通民众来说,涨工资,眼下确实 意味着无上的幸福。譬如人力资源和社会保 障部劳动工资研究所最新发布的《2011中国 薪酬报告》显示,去年,我国居民收入增长远 远低于财政收入和企业收入增长,使得居民 收入占国民收入相对比重不升反降。

然而,"涨工资最幸福",又显然不只是实话 实说那么简单。一方面,它反映了我们对收入 分配改革调整的迫切期待。在经历了一只又一 只"靴子"落地声之后,终于从"业内人士"的传 闻,化为笃定的预期——此前的国务院常务会 议指出,"四季度要着力深化改革和扩大开放, 制定收入分配制度改革总体方案"。如何在初 次分配中落实"公平"诉求,最庸俗的理解恐怕 就是给普通劳动者"涨工资"

另一方面,它反过来告诫制度设计者,一 切幸福与尊严等"奢侈品",都离不开物质基 础的构建。尤其是当我们问询农民工等群体 幸福不幸福的时候,基本薪资和公共保障的 层级,决定了这个问题是脚踏实地还是虚妄 无度。有钱的不见得幸福,但没钱的一定不 会幸福。也许,有一点是无疑的:幸福不该是 □邓海建 虚焦的,而应是看得见的

DUSHU







与一部书深深结缘,往往需要特 别的契机。我之得以相遇《饮冰室合 集》,起初纯粹是出于研究的需要。 1983年,我就读硕士研究生已进入第 二个年头,两年半的学制时间过去了 一半,我该为学位论文圈定一个大致 的范围。正在此时,我开始阅读1936 年出版、厚达四十册的《饮冰室合集》, 那套书在系资料室的书架上,占据了 一层的大半格。起初,我还对是否能 够读完全书缺少信心;而一旦相接,阅 览本身立即变成愉悦的享受,梁启超 所自诩的其文字"别有一种魔力"(《清 代学术概论》之二十五节)的效应,竟 然历久不磨,在我身上重现。我的论 文题目也最终确定为《梁启超的"文界 革命"论与"新文体"》,希望有幸揭示 魔力产生的谜底。

算起来,1929年去世的梁启超与 初读其书的我,中间横亘着半个世纪; 我所看到的梁氏最早的文章,更写于 近百年以前。可我全然感觉不到其间 的距离,那些印在纸上的铅字充盈着 生命力,把一个元气淋漓的任公先生 引入我的世界。

中国古来就有"文如其人"的说 法,仿佛这是一个文学评论的通则,天



生为批评对象所具有,就像一个人的 胎记一般,与生俱来。而在我看来,这 其实是不易达致的很高境界,虽经努 力,亦未必可以企及。对于政治家与 学者,尤其如此。但此语移用于梁启 超的文章,却极为贴切。

梁启超恰好兼有政治家和学者 两重身份,其一生以1917年底辞去 财政总长之职为分界,区划为政界 与学界两段生涯。尽管作为政党领袖 与大学导师必须面对不同的大众, 梁启超却能够始终如一坦露胸襟。 无论所写为何种文字,作者的个性 总是分明可见。

1901年,正流亡日本的梁启超写 下《自励》二首,全无去国万里、飘零天 涯的苦态,而满怀"著论求为百世师"、 "十年以后当思我"的极度自信,令人 不得不佩服其乐观与远见。此前一年 面世的《少年中国说》,更是豪气干 云。开篇一连串的比喻精彩绝伦,诸 如"老年人如僧,少年人如侠;老年人 如字典,少年人如戏文;老年人如鸦片 烟,少年人如泼兰地酒";"老年人如埃 及沙漠之金字塔,少年人如西伯利亚 之铁路",放入当时的语境,其奇思妙 想,新颖别致,足以倾倒人心。而文章 对未来中国的理想描述,又分明带有 青年梁启超意气风发的个人印记。

在随后几年陆续刊出的一系列学 术论文与外国思想家学案中,梁氏当 仁不让地认真履行其导师职责,于输 人新知之际,仍保持了选择的主体意 识。以按语形式出现的议论,也往往 将话头引向中国现状或作者自身,使 读者在读文时也能读人。最有名的当 属《政治学大家伯伦知理之学说》的自 我评定:"若夫理论,则吾生平最惯与 舆论挑战,且不惮以今日之我与昔日 之我挑战者也。"虽因言论不断改易而 受到"反复无常"的责难,但处于形势 急剧转化的过渡时代,梁启超之"善 变"反而成全了其不落伍,郑振铎因而 对56岁去世的梁氏有"仍是一位活泼 泼的足轻力健,紧跟着时间走的壮汉"

(《梁任公先生》)的印象。

完稿于1920年的《清代学术概 论》,总结了三百年来学者的贡献与缺 失,对作为个中人的自己,梁启超也站 在第三者的立场,客观地加以评说:

启超务广而荒,每一学稍涉其樊, 便加论列;故其所述著,多模糊影响笼 统之谈,甚者纯然错误;及其自发现而 自谋矫正,则已前后矛盾矣。平心论 之,以二十年前思想界之闭塞委靡,非 用此种卤莽疏阔手段,不能烈山泽以 辟新局;就此点论,梁启超可谓新思想 界之陈涉。虽然,国人所责望于启超 者不止此,以其人本身之魄力,及其三 十年历史上所积之资格,实应为我新 思想界力图缔造一开国规模;若此人 而长此以自终,则在中国文化史上,不

能不谓为一大损失也。 在我平生的阅读经验中,还从未 看到如此苛刻而自负的坦诚自责,其 针砭准确、褒扬得体,也只能出自梁启 超这位性情中人之口。此语也可视作 梁氏对自己的"盖棺论定",我们实在 找不出比它更精到的历史定评。

除鉴赏其人,读其文,还时有精妙 的议论启人心智,引人神往。因此类 例证太多,不暇枚举,略翻其书,观者 自可领会。

也许正因为与梁启超结缘太深. 对其著作的刊行便看得太重。坦白说 来,至今在我家数量可观的藏书中,竟 没有一部号称收录最全的《饮冰室合 集》,好像是以文字为生的人没有笔, 不免使人惊异。而道理其实很简单: 在我苛求的眼中,这套嘉惠学林的巨 著,存在着遗漏甚多、校勘不精的毛 病。我不愿意自己最喜欢的学者,并 不完美地出现在我的书房里。不仅出 于求全责备的心理,自己不购藏,也曾 经劝说朋友,等待善本,致令其坐失良 机。精善之本至今并未出现,影印本 再版反提价二百元,徒然加重了朋友 的负担。只有我仍然决心坚持,希望 终有一日,可以拥有一部让我满意的

□夏晓虹

广告经营许可证:陕工商广字01-018号

梁启超全集。

《喜欢书》,正如一位网友所言,对孙卫卫而言, 每一天都是书市。读《喜欢书》,对我而言,就是 跟随孙卫卫一道徜徉在浩瀚的书海里。

孙卫卫是真正的喜欢书、爱读书。几乎每 天,他都要去淘书、买书,遇到喜欢的书,他会 买下来,自己读,也赠送给朋友,与他人分享读 书的快乐和幸福;他也乐意接受朋友的馈 赠,这样,真正幸福的是他自己。著名作

家曹文轩在序言中写道: "我对爱书的人 一向是高看一眼的, 觉得他们的爱和坚 守,在这个时代有一种非凡的意义和价 值。在这个崇尚金钱、荣誉和权力的当 下, 爱书和读书都需要一种特别的定力, 那是一种出自本能的自然之爱, 纯净之 爱,依赖的并非是毅力和恒心。"孙卫卫是 一位著名的儿童文学作家, 但在读者的眼 里, 他更多的是一个纯粹的书痴、书虫。

《喜欢书》收录了孙卫卫 2007-2011 五年来和书有关的日记。这些日记, 亲切,自然,娓娓道来,或读书,或买 书, 或淘书, 或赠书, 似乎都是在和读者 很随意地聊天,但阅读后的收获却不小, 因为作者把对几百本书的感悟, 把名家以 及成功人士的思考都凝结在了他的日记 里。同时,书中附有作者喜欢的书的封面 近三百幅,在阅读的同时,可以欣赏到不 同的装帧设计风格,让人在品味文字的同时,获得了异常丰富、^{*}丰满的视角盛宴。

董桥说:"访书的雅趣远比藏书的书 房好玩。"孙卫卫喜欢书,也喜欢访书,逛 书市的乐趣在他的这些书话里展现得淋漓 尽致。在南京先锋书店,他把一下午的时

间都给了书店,但仍意犹未尽, "下一次去南 京,我想用两三天时间,把南京的主要书店,包 括隐藏在街道里有特色的小书店都逛一遍。我不 坐出租车,还像上学时那样,骑一辆自行车,见 到书店,就随时停下来,遇到要收存车费的,就 给她一毛钱。进到书店,想怎么看就怎么看。"对 孙犁的书, 他爱不释手, 只要有新的版本, 他就

过去的一周,基本上读完了孙卫卫先生的 买下来,把玩不已,"提着沉甸甸的一箱书,好 像得了一笔稿费,获得了极大满足。"而这一箱 书,就是人民文学出版社2004年7月出版的11卷 精装本《孙犁全集》,480元,孙卫卫找熟人打了 折扣。在淘书、访书的过程中,他也乐意把喜欢 的书赠送给朋友,他希望以这种方式,能带给他 人惊喜和感动。

读孙卫卫的《喜欢书》, 书腰上曹文轩 的话很有味道: "尽管在这个非常自由的 时代任何人都可以选择自己的爱好和生 活,但我依然认为,读书是一种高尚的人 生追求、高贵的精神追求。"我把这句话抄 在了自己的笔记本里。

对于为什么采用日记体来写书话,孙卫 卫在书里提到了浦江清的《清华园日记·西 行日记》,浦江清说:"记日记丝毫无自尊的 意思,也无有预备做自传的虚荣心。我的目 的,大约有四:练习有恒的笔墨,一也;作日 后追忆过去生活之账本,二也;记银钱出入, 信札往来,备一月或一年内查考,三也;记零 星的感思及所见所闻有趣味的事,备以后谈 话或作文的材料,四也。"孙卫卫先生或许 也有这些目的在里头。

香港文化人梁文道说:"一个人的书房, 一个人看什么书,一个人拥有哪些书,其实 就是一个人的全部,就是这个人。"看孙卫卫 的《喜欢书》,他把读过的书展示在这里,把 他的阅读经历讲出来,我们并不觉得他的 "浅",反而我们会更加看重他、敬重他,也会 觉得孙卫卫是一个内心真正宁静的人,他安 静地读书,认真地做事,在人生路上放飞着 自己的梦想,释放着自己荣耀。

清人张潮《幽梦影》说: "藏书不 难,能看为难;看书不难,能读为难;读书不 难,能用为难。"孙卫卫不仅爱书而且爱读书。他 读书不是一般意义上的"浏览",而用"心"在读 书,是感知、是体验,更是将生命融入学问,化 作人生的种种感悟。孙卫卫在书中写道: "生活 还是安静一点好。"对于孙卫卫而言,读书不仅仅 是学习,也是生活,更是静心法门。 □胡忠伟

王克喜《欣雨集》出版

日前,陕西省老年诗词学 会会员王克喜,耄耋之年创作 的《欣雨集》出版问世。王克喜 系咸阳一家军需企业退休职 工,早年曾有短暂的军旅生涯,

多年来,嗜文如命,笔耕不辍, 撰写言论、诗词、文学评论、散 文、短篇小说等作品100余万 字,被军内外60余家报刊、电 台采用稿件千余篇(首)。

该书共收录作者诗词作品 140余首,仿古诗清音,自由诗 畅吟,散文诗漫歌。纵观该书, 炼词达意,气韵酣漓,诙谐幽 默,妙语连珠。 □张翟西滨